



■今年是中国共产党成立100周年，也是中国民主同盟成立80周年。6月2日，中国民主同盟成立80周年纪念大会在京举行。中国民主同盟是中国共产党领导的爱国统一战线的组成部分，是同中国共产党通力合作的参政党。80年来，民盟同中国共产党风雨同舟、团结合作，为夺取中国革命、建设、改革事业胜利，为推进统一战线和多党合作事业发展作出了重要贡献。

为表现民盟与中国共产党风雨同舟、亲密合作的光荣历史，讴歌其在中国共产党领导下所取得的辉煌成果，5月27日，由民盟中央、中国美术馆主办，民盟中央美术馆、雅昌文化集团承办的“美美与共——庆祝中国民主同盟成立80周年盟员美术作品展”在中国美术馆开幕。作品展系统回顾了民盟盟员中美术巨匠的经典之作，展示了民盟美术家在中国共产党领导的多党合作和政治协商制度下，为推动社会文化进步所作的不懈努力，激励广大盟员不忘合作初心、发扬光荣传统、努力开拓进取，为建设社会主义文化强国贡献力量。本期讲坛邀请吴为山讲述中国民主同盟盟员的美术创作。

铭记光荣历史 谱写奋进征程

——中国民主同盟美术创作概述



▲吴为山

在中国共产党成立100周年、中国民主同盟成立80周年之际，民盟中央和中国美术馆以“美美与共”为题共同举办了大型美术展览，展出了几代民盟美术家的224件精品佳作，充分体现了在中国共产党领导下，民盟美术家在新民主主义革命时期、社会主义建设时期、改革开放时期以及在实现中华民族伟大复兴中国

梦的新时代，为人民画像、为时代立碑的艺术追求与成就。一个个在美术史上熠熠生辉的名字，使中国民主同盟格外“星光璀璨”——蒋兆和、刘海粟、潘天寿、刘开渠、滑田友、吴作人、李桦、吴冠中……这些艺术巨匠以经典创作与时代同频共振，为中国民主同盟盟史、为中国近现代美术史写下不朽的篇章！

觉醒时期

——为民族独立与解放而创作

在反帝反封建、争取民族独立自主自强的新民主主义革命时期，老一辈民盟美术家怀着与中国共产党风雨同舟的初心，以画笔、刻刀为民族的独立与解放而创作，鼓舞中国人民站起来。

中国反帝反封建的历史，成为中国近现代雕塑艺术的里程碑之作与中国民主同盟的骄傲。

在绘画方面，蒋兆和以现实主义的手法及笔墨造型深刻地表现了风雨飘零、积贫积弱的旧中国民不聊生的现实，他的人文关怀和高度的艺术性在其代表作《流民图》中得到充分体现。李桦的版画《怒吼吧！中国》更成为这一时期的“呐喊”，以唤醒沉睡的民族。庞熏琴主张艺术必须立足于本民族的传统，其极具装饰艺术设计形式感的作品，融入中国民族文化的特征，在《大地之子》《贵州山民图卷》《瓶花》等作品中体现得淋漓尽致。漫画家丁聪挥动着如椽大笔，其作品犹如一面镜子，照出当时社会现实的丑陋与战争的罪恶，《反内战》《良民塑像》等经典作品以其针砭时弊的强烈特征成为变化着的中国社会历史一段不可或缺的形象记录。

建设与奋进时期

——以人民为主体而创作

在社会主义建设时期，民盟美术家在中国共产党领导下以艺术投身到中国特色社会主义伟大事业发展的进程中去，各种创作题材被打上奋进时代的烙印。美术家们描绘新山河、塑造工农兵、表现生产建设，以饱满的热爱画新人新事，讴歌新中国。他们以革命现实主义和革命浪漫主义情怀反映火红的年代。

是描绘新中国焕然一新的、以人民为主体的社会主义新风景，充满着盎然生机。新中国成立之后，潘天寿深入自然、深入生活，发现和拓展前人未曾涉及的内容和意境。从他大量富有家乡土地情感的作品中，可以见其对新中国的深厚感情。同时期的何海霞在20世纪50年代末期创作的《黄河禹门口》《春在田间》等一批作品生动描绘了壮美河山与人民生产劳动的图景。此次展览展出的陶一清的《红军经过的地方》以笔墨的雅致秀美，展现革命现实题材



▲送戏下乡（雕塑）刘开渠作

美美与共

▲美美与共（书法）丁仲礼作



▲遵义会议会址（油画）刘海粟作

的史诗感，构图严谨却不拘于动感，在其同时代的艺术家中自成一派。

在表现人民形象方面，大量艺术创作聚焦于各行各业勤勤恳恳的平凡形象。这些喜闻乐见的人物形象汇聚在一起，构成了与中国画改良及油画民族化息息相关的时代叙事。韦启美创作的油画作品《模范饲养员》，就是这一题材的经典之作。艺术家描绘了一位模范饲养员正在接受记者采访的场景，再现了农村旧貌换新颜和农民们沐浴在阳光下的幸福生活。

这一时期的创作主题之一。新中国成立初期，中国共产党带领广大人民群众顽强奋斗，大规模工业基础设施建设逐步开启，解放了的中国人民充满干劲、齐心协力、热火朝天的劳动氛围鼓舞着人们，这些都深刻地影响着艺术家的创作。以赵望云为代表的一批艺术家纷纷走到田间地头、工地现场，将社会主义大规模生产建设的宏伟场景与丰硕成果凝练在经典的艺术创作之中。其代表作有《大炼钢铁·开采矿石》系列、《黄河系列·三门峡电网》、《巴山春耕》等等。他是大西北新美术的倡导者，也是“长安画派”的奠基者之一，更是民盟杰出的艺术家。

在表现生产建设方面，“劳动”成为

改革开放时期

——以艺术创新呼应时代创新的创作

改革开放以来，一批中国民主同盟美术家继续走来，在东西方文化比较中明晰方向，为传统文化在当代语境中的转型作出建树。他们以艺术的创新呼应时代的创新，建构新的审美维度，成为文化创新的代表。

中西合璧是20世纪以来中国画探索的关键词，以刘海粟、吴作人、吴冠中、戴泽、萧淑芳、罗尔纯等为代表的融贯中西的巨匠更是突破边界、勇于探索的先锋，他们的创作，在题材与形式上都取得了许多突破。

刘开渠眼中的艺术本质，是“生命的表白”。他围绕艺术之自由的原则形成了表现主义美学观，表明了其基于生命原则而推动个性解放的立场，成为中国近代以来社会和文化革新逻辑在艺术领域的生动回响。他真诚地描绘革命圣地，以灿烂的色彩生动地表现阳光下的遵义，展现了民盟老一辈艺术家对中国共产党的深情。纵观民盟美术的发展，许多艺术家把对中国共产党的感情和对祖国的爱寄托于艺术的创新之中。

戴泽作为新中国成立后成长起来的第二代油画家，师承徐悲鸿，他

所创作的现实题材油画作品，以及对色块与墨的变化研究，都是在其创作的历程上持续探索的印证。

萧淑芳是同时期为数不多的女艺术家代表，她笔下的中国画以传统笔墨技巧为骨，以西方水彩技法为肉，既丰富了中国画花卉题材的表现形式，又为西方水彩画的中国式探索提供了值得借鉴的范本。

罗尔纯的油画创作将精炼的造型与浓郁的色彩有机结合，呈现出中国水墨的新特性。

吴冠中的形式论，是围绕“抽象美”而深入拓展的，其源是中国文化，其流是东西方艺术在发展过程中的不断创新。他在古代画工的匠心和文人绘画的诗情中，在西方视觉艺术革命和时代创新的诉求中，拓展了美术创造的新形式、新观念、新表现、新审美。

改革开放的春风，吹拂美术园地。在艺术上勇于探索，在社会价值取向，在绘画、雕塑、书法、工艺美术等方面，不断涌现新锐艺术家，他们成长于改革开放时期，受益于中华民族伟大复兴的新时代，也使中国共产党的统一战线呈现出新的时代风貌。

主讲人简介：

吴为山，国际著名雕塑家。全国政协常委、民盟中央常委，中国美术馆馆长、中国美术家协会副主席。由于其卓越的成就与影响力被法国、意大利、俄罗斯、乌克兰等多国授予院士，并获颁俄罗斯艺术学院金质奖章、米开朗基罗勋章、全国德艺双馨文艺工作者、“中华之光”年度人物等多项国际国内大奖。代表作有立于德国的《马克思》雕塑、南京大屠杀纪念馆组雕等。

铸梦新时代

——以举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象为使命任务而创作

党的十八大以来，民盟美术家主动承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，用高度的文化自觉和文化自信践行着以人民为中心的创作导向，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，通过作品铸民族之魂，铸时代之魂，铸中国梦之魂。

民盟美术家创作的大型组雕《共商国是——第一届政治协商会议》重温了1949年9月第一届中国人民政治协商会议的重大时刻，作品以参会各民主党派和人民团体代表人物为表现对象。毛泽东站立在参会人民代表中间，开启了中国共产党与各民主党派、人民团体及无党派人士肝胆相照、同舟共济、共商国是的光辉篇章。

景园民创作的雕塑《晨曦——青年周恩来、邓颖超》塑造了老一辈革命家夫妇的青年形象，他们昂首站立坚定地望向前方，身后是放在地上的行李箱，暗示着他们即将踏上征程，并且已然准备好为共产主义理想奋斗终生。

陈振廉的《建党百年颂词》、毛国典的《毛泽东七律长征》等书法作品以笔为喉，咏叹出辉煌岁月的长调；李传真的工笔重彩作品《远方》以团圆为底色，勾勒出少数民族幸福生活的图卷。新一代民盟美术家的作品有筋骨、有温度地彰显出追梦与铸魂的使命担当。

2021年2月25日，习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话中指出：“脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。”在打赢脱贫攻坚战役的过程中，出现许多值得称颂的先进人物与先进事迹。此次展览中的一系列表现脱贫攻坚主题的作品从不同角度诠释了中国共产党带领人民群众脱贫攻坚的过程，出现许多值得称颂的先进人物与先进事迹。

比如，桑建国以工笔创作手法表现普通人民的平凡生活，作品《凤阳大包干》描绘了安徽省凤阳县梨园公社小岗队的18个农民将集体耕地承包到户的场景。习近平总书记多次对生态文明建设作出重要指示，反复强调“绿水青山就是金山银山”。生态文明建设成为许多青年民盟艺术家的创作主题，这些新作生动地再现了新时代美丽中国的景象。被誉为“黄河画家”的徐惠君赋予山水画以现代气象，创建了表现水雾的“风雨雾”，致力于表现黄河壮美之景。中国画《黄河在咆哮》在保护生态文明的语境之下展现了母亲河雄浑壮美的动人景象。

2020年初，面对突如其来的新冠肺炎疫情，全盟的美术家们也站到了抗疫防疫的前列，以优秀的美术作品鼓舞全国人民的斗志，歌颂时代的新风。此次展览也特别遴选了一批讴歌医务人员攻坚在抗疫一线场景的精品力作，如青年雕塑家李迅创作的《天使的唇印》，刻画了摘下口罩后疲惫的脸上满是印痕的护士形象。

构建人类命运共同体的重要思想和主张，在国际社会引起强烈共鸣。构建人类命运共同体，关键是心相通。经典艺术作品是国家、民族的心灵图像。因此，通过经典作品的相互交流，可以增强人与人、国与国、民族与民族之间心灵的沟通，传递出追求真善美、向往和平的价值观。这一时期出自民盟美术家之手的《侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆组雕》弘扬了中华民族的和平价值观，产生了广泛的国际影响。

党的百年奋斗征程，也是马克思主义中国化的伟大历程。正如《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》中记载：“马克思主义是共产党人的‘真经’。中国共产党人始终是马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者。我们党从诞生之日起就把马克思主义郑重写在自己的旗帜上。中国共产党的初心使命源于马克思主义科学理论的指引和召唤，党的团结统一首先在于指导思想上的团结和统一，党的先进性纯洁性基础在于思想理论上的先进和纯洁”，马克思主义科学理论指导着中国共产党的伟大实践，马克思主义中国化也深刻地影响着代代中国艺术家，特别是民盟美术家的艺术创作。2018年5月5日，在马克思诞辰200周年之际，民盟美术家创作的高5.5米的《马克思》青铜塑像永久矗立于马克思的故乡德国特里尔，彰显出马克思主义中国化于国际社会所获得的广泛认可。

铭记光荣历史，谱写奋进征程。文艺是时代前进的号角，不仅能代表一个时代的风貌，更能引领一个时代的风气！党的十九大报告指出：“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。”文化已经被提升到治国理政和民族复兴的高度！长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。中国民主同盟的文化艺术事业，在中国共产党的领导下，在党的文艺路线方针指引下，根植传统、融通中外、面向未来，向着星辰大海的征途前进、再前进！

把学习成绩告诉志愿军（国画）蒋兆和作



▲把学习成绩告诉志愿军（国画）蒋兆和作



▲共商国是——第一届政治协商会议（雕塑）吴为山作